

在「其他」欄顯示：臺灣師大目前開設有「專門課程選讀班」，該班招收現任中學以上專任合格教師以及師大畢業之現任專任合格教師，目前僅開夜間部，受理在職教師選讀專門課程，82學年第2學期開設之科目如表6-5，選修科目滿30人方可開班，每學期最多選12學分，最少2學分，所開科目無系組限制，均開放選讀，凡選讀科目及格者可獲學分證明。此班於民國80年開設，82學年第1學期有26班433人修業。

表6-5臺灣師大進修部82學年下學期開設之在職教師選讀專門課程科目表

接受選讀系所組別	開 設 科 目
教育研究所	教育發展比較研究。（須修畢研究所四十學分班課程或具備碩士學位者）
特殊教育學系智障組	特殊教育專題研究、行為改變技術。
資訊教育學系	計算機圖學、計算機概論、計算機軟體、人工智慧。
公民訓育學系	政黨與選舉、經濟與生活、議學研究、休閒教育。
國文學系	文字學、曲選及習作、老子、莊子、詩經。
英文學系	英語語音學、文法與修辭、美國文學史及作品研討、閱讀指導、英國文學史、中英語音比較、女性與小說、英語演說。
工業教育學系	計算機概論、計算機結構、組合語言、資料結構、程式設計、汽車電系修護、汽車構造與作用、汽油引擎修護、內燃機。
地理學系	資訊技術、作業系統、冷凍空調、家俱與室內設計。
美術學系	中國歷史地名學。
	基礎國畫、基本繪畫、基礎素描、書法等科目。

至於高雄師大所開之「電腦班」與「長青班」，前者有310人，後者有234人修業。若嚴格區分，這兩種班級並不屬於教師的進修教育，而是師大為一般民眾提供的推廣教育。電腦班招收的乃是高中（職）學歷以上者，長青班招收的則是60歲以上具高中（職）以上學歷的高雄市民，現開設科目包括英語與電腦，此乃高雄市政府社會局與高雄市基督教女青年會主辦的「長青學苑」的一部份，今後師範院校若欲發揮「推廣與服務」功能，此乃各校進修部可參考的方向之一。

第二節 問題分析 83-84

依據以上陳述之現況，我國中小學教師的進修教育顯現了那些問題？以下分為六項說明。

一、師校進修部無固定員額與經費

目前師範院校負責的進修教育，最嚴重的問題乃是進修部非法制單位，進修單位無固定教師與行政人員員額，教學工作主要仍由該校大學部與研究所教師擔任，以致每人教學負荷極重，超過一般大學院校同級教師之每週應授時數不少，嚴重影響研究工作之進行；尤有甚者，乃是暑假仍須擔任教學工作，其授課時數甚至超過平日學期中每週時

數。整年在大學部、研究所、夜間班、週末班、巡迴班、暑期班之間奔波，要想免於「疲於奔命」之感者，恐怕非得有三頭六臂不可。常此以往，師範院校教授們的學術研究水準，若嚴重落後於一般大學院校之下，恐怕亦不足為奇。再則，進修部所辦之研究所四十學分班，為達自給自足之要求，每班人數必須在 40 人以上，以致雖名為研究所教育，其實均為大班教學，極少以個別化的指導，去培養個人的研究能力。因此，為師校進修部編列固定員額與經費，實乃刻不容緩之要務。

二、進修課程未針對進修教育的性質進行規劃

目前師校進修部規劃的課程，乃屬較長期的進修。以師範學院學士學位暑期班為例，畢業學分為 128，普通課程至少應修 10 學分，專業課程至少應修 12 學分，另加 8 學分教育實習，專門課程則至少應修 24 學分。亦即僅就課程領域有一最低學分數的規定，除實習外，並無規定任何一科目屬於必修科，因此學員選擇的彈性應該很大，但是各校真正開設的課程其實與職前教育的課程極為相似，開課數量也幾乎和學員每暑期最低必修學分數相當，所以學員其實絕大多數乃「照單全收」，並無什麼選擇的餘地。而據學員修課後的反映顯示，教授上課內容類多偏重理論，且與以往在師專所習內容重疊頗多。國內學者黃富順（民 80，261～262）建議：進修單位應因應在職教育之性質，開設較具實用性的課程。P.A.G.Harris（陳英豪等，民 77，83）也發現欲增進進修者的滿足感，課程設計宜著重以下三目標：

1. 加強進修教師主持各項活動的技巧及活動所需資源的提供；
2. 解決學校與教學問題的能力；
3. 使用各種不同教學方法的能力。

另外，據陳英豪等人（民 77，89）的調查，臺灣地區國小教師有 82.2%願意進修，但因年齡不同，進修意願有顯著差異，45 歲以下者高達 86.6% 至 89.3%，46-55 歲降至 76.5%，56 歲以上者更降至 55.9%。亦即年齡愈高，愈不想進修，然而其實年齡愈高者愈有進修之必要，為吸引年長者進修，其實可由課程設計方面著手。美國近年來的進修課程強調與教師生涯發展的重點相結合（Griffin，1992），對教學年資不同的教師，應有不同的進修課程，對年齡較長者可提供有關「工作倦怠」（job burnout）問題探討的研習課程，幫助資深者重拾人生與工作的樂趣，這種課程似可由各地教師研習中心，辦理短期進修時予以提供。以上有關進修課程的研究建議，可供進修單位參考。

三、進修機會仍嫌不足

陳英豪等人（民 77，88）的研究顯示：臺灣地區的國小教師願意進修者，高達 82.2%，可見教師的進修意願極高。但由前述現況中可知：教師進修的機會仍嫌不足。

1. 短期進修方面：各地教師中心是負責短期進修的主要機構，以 82 年度的進修總人數計算，至少要五年，才能讓全部中小學教師輪流去教師研習中心進行一次短期研習，此一狀況並不理想。因此若能增設較多教師研習中心，應可提供更多短期進修機會，例如：臺灣省的教師研習中心至今仍是豐原一所、板橋一所，臺灣東部與南部實可各設一所，提供鄰近縣市教師進修之用，此亦應為縮小城鄉差距之

重要措施之一。

2. 學位進修方面：據前述現況分析，目前小學教師未獲學士學位者，尚有 51,184 人。中學教師尚有 13,946 人未獲學士學位，其中 707 人正在師大修讀學士，但各師大已於 82 年停止招收學士學位班的新生，上述未獲學士的萬餘名中學教師，其進修管道實宜予以考慮並規劃之。

另據陳英豪等人（民77,111）的研究顯示：有高達 82.1% 的國小教師願意進修碩士學分，而目前提供國小教師進修研究所學分的只有師大極少數的研究所，例如：82 年度時，臺灣師大只有教育研究所暑期 1 班 46 人，夜間 1 班 45 人，特殊教育研究所暑期 1 班 47 人；彰化師大也只有輔導研究所暑期三班約 120 人，特殊教育研究所暑期 2 班約 80 人，夜間 1 班 45 人，兩校總計只有 383 個名額，至於九所師院目前則尚未提供碩士學分班供國小教師在職進修。在滿足教師需求，並兼顧教育品質的前提下，如何開設國小教師的碩士學分進修班，實需從長計議。

3. 專門課程選讀班方面：臺灣師大於民國 80 年起開設專門課程選讀班，主要提供中學教師選讀教學所需之專門課程，大多屬於大學階段之課程，研究所課程極少，80 年時只有特教、國文、工教、和資訊等四系開設，因為報名踴躍、反應良好，至 82 學年下學期擬開課之系所增加為 9 個，科目則增為 42 科。由表 6-5 的科目名稱可知：此種進修課程乃針對教師需求設計，選修科目不受任教科目限制，完全開放選讀，著重實用性、生活性，例如：政黨與選舉、經濟與生活、議學研究、休閒教育、女性與小說、家俱與室內設計、中國歷史地名學等。另外也有滿足教師增進人文素養需求的課程，例如：基礎國畫、基本繪畫、基礎素描、書法、文字學、曲選與習作、老子、莊子、詩經等。在中學任教任何科目的老師，都可自由選修上述實用性、生活性，或是人文陶冶方面的課程，此種進修只能獲學分證明，但是能充分滿足「為興趣而讀書」的心理需求，所以頗受教師歡迎。目前因只有台灣師大為中學教師開設此班，其他地區的中學教師以及非師大畢業的小學老師則無機會修讀，為此其他各師校似可考慮增開此類進修班，讓更多教師也能獲得「為興趣而讀書」的無上樂趣。

四、進修相關制度有待建立

為提振倦怠者的進修意願，可藉由相關制度的建立予以達成。第一是中小學教師證書的分級制，第二是教師換證制度，第三是休假進修制度。

在教師證書的分級制方面，論及教師生涯發展的學者，常會提及中小學教師的升遷機會極少，如果對學校行政工作無意願的教師，終其一生只有由實習教師跨上正式教師的階梯，不像大學教師，尚有助教、講師、助理教授、副教授、教授的五個層級，這種無升遷階梯的工作，不易使教師求具體成就的心理需求獲得滿足，反而會因單調少變化的生活心生厭倦，職業倦怠感油然而生，此時進修求知的意願自然不高。因此有關教師證書的分級制度實可研議建立，規定須經過那些進修，方可獲得升級，以刺激倦怠者的進修。不過，此時進修機會的公平性必須以制度予以規範。當然，許多教育工作者並不

贊成分級制度。

在教師換證制度方面，其目的亦在提升進修意願，且換證制可與前述教師分級制相互補強，因為如果將教師分為四級，可能許多人在 40 歲前即已達到最高層級，此時若有十年換證的制度，40 歲以後仍須不斷參與進修，消極方面是可換得新證，積極方面則可不斷汲取新知、裨益教學。我國雖於民國 58 年在中小學教師登記檢定辦法中，訂有教師換證的規定，然而並未貫徹施行，至民國 70 年訂定新的登記檢定辦法時，因各界反對而將舊法中有關「進修」與「換證」的條文刪除。以目前社會遽變的情況言，以換證制提振教師進修意願，似有其必要性。惟將有不少教育工作者提出反對。

另外所謂的休假進修制，乃希望給予服務屆滿若干年的中小學教師，較長的假期（如：半年或一年），供其進修。因為目前較長時期的進修，均於夜間、週末或暑期進行，教師在兼顧工作、家庭、進修的壓力下，三者互有妨礙，個人身心負荷亦達飽和，為使中小學教師也有較佳的進修條件，其實可研議休假進修的制度，讓教師能更全心的投入進修活動中。

五、校內進修與自我進修的功能宜再加強

專由教師進修機構所辦的進修固然有其功能，但是中小學校內所辦的進修與教師的自我進修，才是真正落實的進修方式。

目前小學教師每週三下午均有教師進修活動時間，各校若能妥為規劃，因應該校教師需求，藉同事們不同資歷者間頻繁的互動，達到經驗交流、腦力激盪的功效，對於專業的成長與生活的發展均有最實質的裨益。惟迄今尚乏人對臺灣地區此制度作全面的調查，故其成效尚無法客觀論斷。至於中學階段，並無類似週三進修的安排，各校教師只能藉各科教學研討會進行校內同儕間的進修，其次數極少，欲期藉此裨益教師的專業知能，其功效恐怕極為有限。因此是否要為中學教師建立定期的校內進修制度，乃值得研議之課題。

語云：「最好的教育乃是自我教育」，為使上述所有進修制度落實，其實仍有賴個人的自我進修——以好學深思的態度，隨時主動求取新知，惟有如此，各機構提供的進修課程，才能與教師個人的人格與經驗相結合，使他人的知識化為自己的智慧，此時進修者眼中所見的不再是晉級、加薪、學分、學位，而是智慧成長所帶來的心滿意足。

六、為因應新法實施，待研議細則仍多

立法院已三讀通過「師資培育法」全部條文，以及「教師法」部分條文一讀通過，其中有關中小學教師進修的條文如下：

1. 師資培育法

第十二條 師範校院應從事師資與其他教育專業人員之培育及教育學術之研究，並應負責教育實習及教育專業在職進修。

第十五條 師範校院及設有教育院、系、所之大學校院得設立各科教育研究所，著重各科教育學術之研究，並提供教師在職進修。

第十六條 師範校院及設有教育院、系、所或教育學程之大學校院得設專責單位，辦理

教師在職進修。

教師進修教育，除由前項學校辦理外，主管教育行政機關得視實際需要，另設機關辦理之。

教師在職進修辦法，由教育部定之。

2. 教師法

第十七條 為提升教育品質，鼓勵各級學校教師進修、研究，各級主管教育行政機關及學校得視實際需要，設立進修研究機構或單位，其辦法由教育部定之。

第十八條 各級學校教師在職期間應主動積極進修、研究與其教學有關之知能，教師進修研究獎勵辦法，由教育部定之。

第十九條 教師在職進修得享有留職留薪或留職停薪之保障；其進修、研究之經費得由學校或所屬教育行政主管機關編列預算支應，其辦法由教育部定之。

上述條款對中小學教師進修的基本原則已有規定，其中與現制中最大的差異是一般大學院校，若設有教育院系所，也可設各科教育研究所，供教師在職進修；這類院校和設有教育學程的院校均可設專職單位，辦理教師在職進修。準此，今後提供進修的機構將大為增加，中小學教師可有更多選擇的機會。但為使有限的財力與物力，作最有效的發揮，這些一般院校如何與現有的教師研習中心，以及師範院校在進修活動上進行適當分工，有賴學者專家貢獻智慧，以規劃出完整而有系統的中小學教師在職進修制度。